

DEBRECZENI UJSÁG

HADUFÖLD

Előfizetési ára egy hóra 2-40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Évesre 26 P. Egyes szám ára
átkötőnap 10, vasárnap 20 fillér

Felolvas szerkesztő
Vitéz KOLOS VARY-BOROSA MIHALY

Szerkesztőség és nyomda József kir. uroczka utca 16
Telefon 23-48. Kiadóhivatal Kossuth utca 3 szám
Telefon 21-41

A BALMAZUJVAROSI GYLKOS BÜNPERE A DEBRECENI TÖRVÉNYSZÉK ELŐTT

A főtárgyaláson kétségtelenül bebizonyosodott, hogy Szabó Sándor előre megfontolt szándékkal gyilkolta meg három áldozatát

Az elvetemült gyilkos kihallgatása során a megölt asszony emlékét is meggyalázta — Drámai jelenetek játszódtak le a tárgyalóteremben a tettes és hozzátartozói között — A legsúlyosabb büntetést kérte az ügyész a vádlottra

Ma délelőtt tíz órakor hirdeti ki az ítéletet a bíróság

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A balmazújvárosi hármás gyilkosság tárgyalását szerdán reggel megkezdte a debreceni királyi törvényszék.

A törvényszék környékén már látható az ugynevezett nagy tárgyalások izgalma. A 16 fokos hidegben ott reszketnek a kapu előtt az ismerős alakok, a hivatásos kíváncsiak, akik gyönyörrel filnek végig minden „nagy eseten”. A bejáratnál álló rendőröket, törvényszéki altiszteket valószínűleg megostromolja egy-egy elkecseregett csapat. Jegy nélkül azonban senki sem jut be a földszint 10-es termébe, amely már úgy is zsúfolva van.

Halovány villanvfény alatt ir valami rideg komorság, valami léleknyomasztó döbbent áll meg itt a lelket. Az emelvény alatt kis asztalkán egy csomó véres ruha, egy tört nyelű kalapács és egy véres téglaidéző a balmazújvárosi éjszaka véres árnyait. Legjellemzőbb erre az egész ügyre az a kemény, hideg kasszalapács, amely egy szegény asszony és két ártatlan apróság életét oltotta ki. Az elvetemült, hidegszívű bűntudatos, az állati kegyetlenség gyilkos száma ez. Brutális, vad, halálosan sújtó, mintha csak benne lenne a gyilkos egyénisége is.

Két szuronyos fogházor között — amint behozzák, — a gazdáját, egy pillanatra talán nem éri az ember azt az állati ösztönt, amely a kezébe adta a kalapácsot. Ez a középtartemű, rossz arcú parasztleány, — amíg meg nem szólal, — inkább nagyon butának, nagyon esetlenség látszik. Ahogy félreszegett fejével a fogházorok között, még talán valami beteges vonást is fel lehet fedezni rajta.

Ahban a pillanatban, ahogy lecsatolják róla a láncokat, a tanúk padjában keserves, fojtott dühvel, retentő férfi fájdalommal felzokog valaki, Kecskés Sándor siratja a feleségét, meg két kis gyermekét.

A döbbent néma csend csak akkor kezd oszlani, mikor a gyilkos megkezdte a vallomást. Most már nem az az esetlen földbuta legény, aki a bányalaki szegény negyedben is, az utolsó utolsója lehetett. Makacs, megátalkodott, agyafurt bűnöző, aki nagyon is tisztában lehet azzal, hogy mi az előre megfontoltság, mi a súlyosbító, mi az enyhítő körülmény. Szinte kétségbe esett makacssággal harcol az életéért. Tagad, letagad visszavon, kitér a felelet elől, vagy

ha már semmit se tud mondani, akkor nem emlékszik, sőt ha kell sir is.



Szabó Sándor

De ezt a sirást nem kíséri itt semmi részvét. A közönség hideg, elleneséges. A tömeghisztéria megszokott

A háromszoros gyilkos Szabó Sándor bírái előtt

Az elnök a tanúk számba vétele után Szabó Sándort szólítja maga elé. A kérdésekre azt mondja, hogy írni, olvasni tud, de nem nagyon jól, 4 és fél hold földje van, büntetve nem volt.

Dr. Jeney Sándor olvassa fel ezután a vádiratot, amely szerint a királyi ügyvétség három rendbeli gyilkosság büntetével, 1 rendbeli rablás kísérletének büntetével és 1 rendbeli hatóság elleni erőszak vétségével vádolja Szabó Sándor 24 éves balmazújvárosi földművest, aki 1931 július 24-én éjjel 11 órakor a Bányalaki negyedek utcájának 4. számú házában kasszalapáccsal meggyilkolta

A gyilkos cinikus vallomásában tagadja az előre megfontoltságot

Az elnök ezután Szabó Sándort szólítja maga elé:

— Bűnösnek érzi magát?
Vádlott: A gyilkosságban igen... bűnösnek — mondja zokogva a vádlott. — A másokban, a vadőr do'gában nem. Az nagyon messze volt. Csak kiabáltam rá.

Ettől kezdve motyogva, furesa

ellágyulásai helyett valami fojtott, ki-törni készülő gyűlölet kíséri minden szavát. Az emberek azt mondják:

— Gyereket áll!
Kegyetlenül, állati módon gyilkolt. Megérett az akasztófára.

A tanúk se kímélik, a közvetlen hozzátartozók se mentik. Nincsen egyetlen mentő tanu se. Csak nvers, kíméletlen igaz mondás itt minden szó, amely rögött ott lángol a megvetés, a harag legalább olyan brutális ereje, amilyenek az a tört nyelű kalapács sújtott az ártatlan gyermek fejekre.

Kilenc óra után pár percet mutat az óra. A fénvkéneszék szembe fordulnak Szabó Sándorral. Az meg félre szegi a fejét. A következő pillanatban már bevonul a tanács.

Az elnök dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnök, mellette dr. Jeney Sándor tanácselnök, eltér dr. Hetev Zoltán szenátor bírök. Lent az asztal-szi asztalnál helyet foglal dr. Altdorfer István királyi ügyész. A mélyeséges csendet az elnök törí meg.

— Tárgyalni fogjuk a gyilkosság-gal vádolt Szabó Sándor ügyét.

Vádlott: Volt valami, csak azt nem tudom mi.

Elnök: A felesége azt vallotta, hogy maga egészséges ember volt.

Vádlott: Hamisap mondtam! Hamisap esküdt.

Az elnök megállapítja ezután, hogy nem igaz a vádlottnak az az állítása, amit a vizsgálat során hangoztatott, hogy tudniillik a debreceni elmeclinikán kezelték. A kli-nika értesítése szerint Szabó Sándor soha nem volt ott. Merő fantázia, hogy a meggyilkolt Kecskésné a vádlott feleségének nazynéne volt.

Hazugságok a szerelmi viszonyról

Elnök: Milyen viszonyban volt maga Kecskésnével.

Vádlott: Ha meg kell mondanom, megmondom, hogy szerelmi viszonyt is folytattunk, amikor alkalom nyílt rá.

Elnök: Ezt eddig soha nem mondtam. Miért akarja bemooskolni most az elhalt emlékét.

Vádlott: Mindegy nekem. Én az igazat mondom.

Elnök: Hiszen magának felesége volt.

Vádlott: Mindig haitott valami, hogy mentek Kecskésnéhez. Menni kellett, mint egy bolondnak.

A további faggatás során a vádlott tagadja, hogy ő Kecskésnével kölcsönöket kért volna. Csak két totást kapott kölcsön. Ellenben az egyik bankból sok pénzt vert fel adósságra.

— Nem tudom, hogy mennyi adósságom volt, de rengeteg volt. — mondja siránkozva.

Azt is elismeri hogy látta, amint a hortobágyi vásárrban Kecskés Sándor 230 pengőt kapott a tehénért.

Elnök: Akkor határozta el, hogy a pénzt megszerzi még emberélet árán is?

Vádlott: Csak ellopni akartam.

Elnök: Ezért kószált többször Kecskésék háza körül?

A vörös csupor, mint szerelmi jel

Vádlott: Az úgy volt, hogy ha az ablakba egy vörös csupor volt kitéve, akkor azt jelentette, hogy bemehettem. Kecskés Sándor nem volt otthon. Akkor... meg eszembe se volt ez a disznóság.

Elnök: A csendőrségen azt vallotta, hogy már hétfőn is meg akarta ölni az asszonyt, csak azért for-

A lap ára 10 fillér

dult vissza, mert nem volt nála ütőeszköz.

Vádolt: Ez nem igaz.

Továbbiak során azt állítja, hogy már július 22-én este Kecskésné értesítette, hogy az ura nincs itthon s elmehet hozzá. Ő el is ment és szerelmeskedtek. Akkor is bement a szobába, ki akarta venni a komótból a pénzt, de nem volt rá alkalom. Mikor az elnök elébe tárja valóságát, amely szerint előre elhatározta, hogy megöli az asszonyt, így felel:

— **Bánom is én, a csendőrök minden irtak, csak hogy teljen a napir.**

Szabó már a gyilkosság délutánján magához vette a kalapácsot

Az elnök keresztkérdéseire annyit nagynehezen beismer, hogy a **gyilkosságot napján délután 4 órakor magához vette a kalapácsot és össze-vissza csavargott a határban.**

Az elnök megállapítja, hogy Szabó csizmáiban, mikor a fogházban megmozdították, egy cédulát találtak, amelyre az volt írva, hogy a gyilkosságot bizonyos Pokróczné Balogh Róza követte el. Ezt a cédulát még a gyilkosság előtt írta a vádlott, s az volt a szándéka, hogy eldobja a községháza elé, abban a reményben, hogy ha valaki megtalálja, elterelődik róla a gyanú.

Vádolt: Ez nem igaz, kérem.

Elnök: A vizsgálóbíró előtt azt mondta, hogy előre megírta a cédulát.

Vádolt: Nem emlékszem, hogy mondtam volna.

Annvit azonban beismer, hogy a cédulát otthon a sütőtűsűk alá rejtette és onnan akkor vette ki, mikor a csendőrök elvitték.

Nem akartam megölni a gyermekeket

Az elnök kérdéseire elmondja ezután, hogy csütörtökön este 10 óra tájban ment el Kecskésnéhez. Egy ideig kószált a ház körül és várta, hogy a gyerekek elaludjanak. Azt jól tudta, hogy az asszony férje a községtől 17 kilométerre dolgozik a cséplőgépnél. Egy óra múlva aztán bekopogott a konyhába, s azt mondta az asszonynak, hogy visson aitót. Egy félóra telt el, így beszélgettek és közben ő körülnézett, hogy mint lehetne megszerezni a pénzt.

Mikor az elnök megkérdi, hogy a gyerekeket is meg akarta-e ölni, ultra zokogni kezd.

— **Nem akartam a gyerekeket. De hogy is akartam. Hiszen úgy sajnáltam őket.**

Hogyan gyilkolta meg a két gyermeket Szabó

A továbbiakban azt állítja, hogy szerelmeskedett az asszonnyal, majd közvetlenül ezután elővette a kalapácsot és mikor az asszony felémelkedett, fejbe vágta.

Elnök: Hányszor ütött rá a kalapáccsal?

Vádolt: Ütöttem én háromszor is.

Elnök: Ekkor felébredt az egyik gyerek és kinyitotta a szobaajtót s rémülten nézte magát.

Vádolt: Leszállott az ágyról.

Elnök: Maga akkor megragadta a gyereket, az ágyhoz vitte és azt is agyonverte.

Vádolt: Az asszony után mindkét a pénzt kerestem.

Elnök: Hát a téglával csak azután verte az asszony fejét.

Vádolt: Akkor már odavágtam neki párszor a téglával is.

Szabó beismeri ezután, hogy a pénzkeresés után a hat éves gyerekeket háromszor feibevágta a kalapáccsal.

Elnök: És mi volt a három éves Imrével?

Vádolt: Azt nem én öltem meg. Azt csak véletlenül érthették az ütések.

Elnök: A boncolás megállapította, hogy a három éves gyerek fején is három-négy olyan ütés volt, ami nem származhatott véletlenségből.

Vádolt (csökönnyösen): Nem akartam én odavágni. Én már egész önkívületi állapotban voltam akkor.

Elnök: Azt elhiszem. Akkor már megszállta a gyilkolási düh.

A kihallgatásból kitért az is, hogy Szabó pénz helyett csak adókönyvet talált a komóban.

A gyilkos eltüntetett magáról a vérvonásokat

A vádlott erre kijelentette, hogy előbbi vallomásának ez a része nem felel meg a valóságnak. Beismerte ugyan, de most visszavonja. — **Én nagyon szeretem a gyerekeket, — mondja elcsukló hangon. Majd tovább folytatja az események leírását.**

— **Amint éjszaka hazamentem, előbb a kívül lévő kamarában megmostam a véres kezemet és az ujjamat is, — amely szintén merő vér volt. Az ujjast száradni felakasztottam egy spárgára. Azután bementem a lakásba, ahol a feleségem már aludt, de érkezésemre felébredt. Ő is csakhamar ágyba került és az egész éjszakát nyugodtan átaludta. Reggel fél hat órakor ébredt fel. Akkor megkérdezte a feleségem, hogy hol voltam. Azt válaszoltam, hogy az apámnál volt dolgom.**

— **Közben megérkezett sietve, — folytatja a vádlott, — a Jancsi gyerek is, aki a sógoromnak a kis fia és ő mondotta el, hogy Kecskés Sándornét meggyilkolták. Én pedig titokban írtam egy cédulát, amiről az előbb volt szó s ezzel el akartam háritani magamról a gyanút. Majd ámentünk a sógorral, H Nagy János-sal Kecskésék házához, ahol már sokan voltak. Délután ismételtlen meglátogattuk a bűncselekmény színhelyét. Másnap volt a temetés. Én a sírásóknak töltöttem a bort és segitettem a gyermek fejét felállítani. A temetés után a halotti toron vettem részt, ahol szintén a bortöltögetés volt a szerepem.**

Hogyan került Szabó csendőrkézre

Vasárnap délelőtt Nagy Lajos mezőr elment a csendőrségre és ott jelentette, hogy a gyilkosságot megelőzően közvetlenül találkozott Szabó Sándorral. A csendőrök erre a délelőtti folyamán kihallgatták Szabót, akire azonban ekkor még semmit sem bizonyítottak rá. Hétfőn délelőtt elment az apjával kaszáni, délután pedig már csendőrkézre került. Július 28-án reggel kísérték be a csendőrök a debreceni királyi ügyészség fogházába. Mindjárt megérkezésekor megfurdatták és vetkőzésénél az egyik fogházőr észrevette, hogy Szabó Sándor csizmájából kiesett egy cédula. Felvette és azt beszélgáltatta a fogházfelügyelőnek. Ez volt az a bizonyos cédula, amelyben a gyilkos Balogh Rózsát vádolta a gyilkosság elkövetésével. Az elnök ekkor ismét elébe tárja korábbi vallomását, amelyekben azt vallotta a gyilkos, hogy a cédulát nem a gyilkosság után, hanem előtte írta meg. Szabó ismételtlen visszavonja ezeket a vallomásokat. Az elnök ezután negyedórás szünetet rendelt el.

Beismeri az előre megfontoltságot a gyilkos

Szünet után folytatták a gyilkos kihallgatását. Az elnök megkérdi a vádlottat, hogy miért vette magához a kalapácsot.

Vádolt: Hát pénzéért mentem.

Elnök: Ha valaki pénzéért megy,

nem visz magával kalapácsot. Maga már előre elhatározta, hogy agyonüti Kecskésné.

Vádolt: Az nem úgy van... Különben hát hadd legyen úgy. Mentem én akkor, mint egy vak ló...

Egy mellék vádpont

Ezzel a gyilkosságra vonatkozó kihallgatás végét is ér s az elnök a másik vádpontra nézve hallgatja ki

A meggyilkolt asszony férjének megrázó tanuvallomása

Következett Kecskés Sándornak a meggyilkolt férjének kihallgatása. Előadja, hogy ő már a gyilkosság óta a házat is otthagya és az apjához költözött. Egyébként jó viszonyban voltak Szabóval, aki elég gyakran látogatott el hozzájuk. Tőle is és a feleségétől is több ízben kért kisebb kölcsönöket. Arról, hogy a feleségének valami viszonya lett volna Szabóval, nem tud semmit. De ezt nem tételezi fel, mert a felesége tisztaságú, tisztességes, nagyon jó asszony volt.

Tudott arról, hogy az asszony bizonyos mértékben félt is Szabótól a "csunya nézése" miatt. A gyilkosság előtti napon ő a házától tizenhét kilométerre fekvő cséplőgéphez ment dolgozni s úgy gondolta, hogy egy hétig ott is marad. Erről tudomása volt Szabó Sándornak is. A tehén-eladásról is beszélt Szabó Sándornak s elmondta, hogy 225 pengőt kapott a tehénért.

Nyugodtan nézte végig áldozatainak felbontását Szabó

Amint elment a géphez, csakhamar jöttek is hainalban a csendőrök és bevitték őt a községháza, ahol kikérdezték, hogy hol töltötte az éjszakát. Eleinte ugyanis őt gyanúsították a szörnyű gyilkosság elkövetésével. Ő azonban tökéletesen alibit igazolt, amennyiben a gép mellett dolgozott és a kihallgatott nap számosok egyöntetűen azt vallották a csendőrségen, hogy Kecskés Sándor az egész éjszakát a gép mellett töltötte és onnan egy pillanatra sem távozott el. Erre azután elbocsátották. Amikor a boncolás

Izgalmas jelenetek a gyilkos feleségének kihallgatásán

Dramai jelenetek játszódtak le ezután, amikor Szabó Sándornak a gyilkos feleségének a kihallgatása következett. A fiatal, huszéves asszony feketében, megtörtén, sápadtan lép a terembe és csak vánszorogva, az asztalba kapaszkodva közeledik a bírói emelvény elé. A vádlott egy pillanatra megretten, majd a következő percben már ismét a régi nemtoródómságot veszti fel.

Az elnök figyelmezteti Szabónét, hogy mivel a férje a vádlott, nem köteles vallomást tenni. A tanu alig érthető hangon válaszolja:

— **Tessék kérdezni... —** Elmondja, hogy egy gyermeke van, egy éves fia. A férjéről azt mondja el, hogy egészséges, józan életű ember volt mindig. Arról semmi tudomása sincsen, hogy valaha is beteg, vagy szivbajos lett volna. Amikor a vőlegény volt, valaki ráfogta, hogy szivbajos s epilepsziában szenved. Ő ezt fel is hozta Szabó előtt, aki viszont kijelentette, hogy orvosi bizonyítvánnyal tudja igazolni, hogy

Szabót, Szabó Sándor elmondja, hogy 1930 augusztusában szántani volt az apjával a földön és a kutva a szekér alatt feküdt. Arra jött Hegedűs József mezőőr, aki szó nélkül belélt a kutvába. Ők hívták Hegedűst, hogy legalább löjje agyon a kutvát, ne kinlódjon tovább. Amikor a mezőőr odaért, az apja meglökdöste, ő azonban egy ujjal sem nyult hozzá, hanem csak rákiabált a mezőőrrre. Még csak nem is fenyegette.

megtörtént, akkor látta a gyilkosság óta először Szabó Sándort, aki nyugodtan nézte végig két áldozatának a felboncolását. Csak annyit vett észre rajta, hogy kissé ki volt pirulva és nagyon esetenül állott a helyiségben. Akkor azonban még **senki sem gyanakodott rá.** A tanu hallotta, hogy az áldozatok temetésénél jelen volt Szabó Sándor is aki sejtített a sírásónál, a fejfa felállításánál és bort töltögetett. Közben Szabó olyan kijelentést tett többek előtt:

— **Ezt csak egy ember tehetné s ezért soha sem fog kitudógni, hogy ki volt a gyilkos.**

Elnök: Van-e valami kártérítési igénye? — Bár hiszen semmiféle kártérítéssel nem tudják pótolni a maga szörnyűsége veszteségét...

Kecskés ekkor sírva fakad, majd erőt vesz magán és kijelenti, hogy e tekintetben polgári pert indított Szabó Sándor ellen.

Az áldozat anósnak vallomása

Kecskés Sándor, a meggyilkolt asszony anósa a következő tanu. Mindig tisztességes, jóra való asszonynak ismerte a nevét, aki a legjobbján és gondos feleség volt. Meggyőződése, hogy soha semmiféle viszonya nem volt Szabó Sándorral, vagy akárki mással. Arról ő is tud, hogy a temetésen Szabó Sándor volt mindegyen az első és semmi megbánás vagy szánakozás nem volt észlelhető rajta. A következő tanu a harmadik Kecskés Sándor, aki azonban lényegtelen vallomást tesz.

teljesen egészséges s az egész csak ráfogás. Arról nem tud, hogy a férjének volt-e valakivel szerelmi viszonya. Ők jól éltek egymással három esztendőig, nagyobb viszály nem volt közöttük. A férje csak az apjával bánt durván.

Kecskésné az azt mondja, hogy a legtisztességesebb asszonynak ismerte. Neki a nagy néni volt a szerencsétlen asszony, akivel nagyon szerették egymást. Teljesen kizárt dolog, hogy a férjével viszonyt folytatott volna. A gyilkossággal kapcsolatban a következőket adja elő:

Hogy leplezte felesége előtt szörnyű tettét a gyilkos

— **A gyilkosság napján, a délutáni órákban a férjem evett valamit, majd eltávozott. Nem is ment haza nagyon sokáig. Én álmos lettem és lefeküdtem. Nagyon késő este volt már, amikor valaki zörgött. Az uram jött haza. Megkérdez-**

Porosz szén helyett ma mindentféle hazai szén nagy választékban igen jó minőségben és olcsó árban **Gabányi Sándor utóda** LANG MIKLÓS Debrecen legrégibb cégénél Csapó-utca 28 szám. Telefon 24-40.

tem, hogy hol volt ilyen sokáig, mire ő azt válaszolta, hogy eltöltötte az időt a rokonainál és az apjánál. A kora reggeli órákban meghallottuk a tragikus hírt, hogy Kecskésné, Eszti nénémek meggyilkolták. Én nem hittem el és ementem a házhoz, ahol megbizonyosodtam a hír igaz voltáról. Visszafelé jövet találkoztam az urammal, aki megkérdezte:

— Hát csakugyan igaz?

— Igaz.

Erre ő összecsapta a kezét és felhátrált: — Szörnyűség! — Azután báromkodni kezdett és együtt mentünk haza.

„Feltámadt bennem a szörnyű gyanu, hogy férjem a gyilkos”

— Vasárnap reggel felhívták a férjemet a csendőrségre és később, amikor hazajött, elmondotta, hogy megkérdezték őt a Kecskésné férje felől. Azután azt mondotta nekem, hogy lehet, hogy engem is fel fognak hívni s ha kérdezik, hogy hol tartottam az éjszakát, mondjad, hogy hogy otthon voltam. Én még ekkor nem gyanakodtam rá és csakugyan ilyen vallomást tettem az őrsőn. Hétfőn délután a csendőrök ismét felkísérték a férjemet, majd engem is hívtak. Ott azután megmutatták nekem a férjem utiasát és megkérdezték, hogy ki mosta azt ki. Én

A koronatanu lesújtó vallomása a vádlott rongy életéről

A főtárgyalás legérdekesebb vallomása következik ezután. H. Nagy János, a gyilkos sógora a tanu. Hallotta, hogy Szabó Sándort vasárnap délelőtt a csendőrségen elfogták, de hamarosan szabadon engedték. Délután Szabó Sándorné elment hozzá és minden mellékszandék nélkül elmondta, hogy a férje csúrtörtök este nem volt otthon. Ekkor hirtelen gyanu támadt benne és tovább faggatta Szabónét, aki azt is megmondta, hogy mire kérte őt a férje a csendőrségi kihallgatás után. Délután Szabó Sándor is elment hozzá s egy darabig lényegtelen dolgokról beszélgettek, majd Nagy János megkérdezte Szabót, hogy hol volt eddig. Erre Szabó válaszolt valamit. A következő pillanatban Nagy János hirtelen a következő kérdést tette:

— Hát csúrtörtök este hol voltál?

— Szabónak ez a kérdésre fennakadt a szeme, — folytatja vallomását a tanu — és valami kufurásról kezdett valamit dadogni, amiről tudtam, hogy nem igaz.

— Nem igaz az, — mondtam, — mert te a Kecskésné háza táján tekergetél. — Ő erre sápadtabb lett és nem tudott mit válaszolni. A hátán is kiütözött az izzadás nagy kinyílva és csurgott a lá a nyakáról.

— Megett téged a fene, Sándor, mondtam neki ezután, mert láttam a viselkedéséből, hogy a gyanu nagyon is alapos. Figyelttem őt ezután és másnap hosszas tévedés után megmondtam, a testvéremnek is: meglásd, ez az ember a tettes.

El akartam menni a csendőrségre, hogy közöljem veük a gyanumat, de közben a csendőrök már lejöttek hozzám és megkérdezték, hogy mit sejttek, ki lehet a gyilkos. Nekik is elmondtam, amit tudtam. A csendőrök erre elfogták Szabó Sándort. **Mástól óráig vették fel a jegyzőkönyvet ennek az embernek a rongy életéről.**

Az elnök ezután megkérde: Erősebb volt akkor a vádlott, mint most?

— Szívesen fogadjuk, megelégedve távozik Kulcsár Imre és fia! egyenruházati felszerelésük és papírképeskedése. Alapítva: 1882.

azt nem tudtam, de már akkor szörnyű gyanu támadt bennem, hogy férjem a gyilkos. Rosszul lettem és hazamentem.

Ezután elmondja, hogy később átment H. Nagy Jánoshoz, akivel közölte a dolgokat s azt is, hogy a férje milyen vallomásra bírta rá őt. A szembesítés következik ezután. A vádlott dühösen ugrik fel a helyéről és így kiáltja:

— Hamisan mondtad, amit vallottál most!

— Ne járjon a szád, — mondja síróhangon az asszony.

— Talán az sem igaz, hogy visszaadtad egyszer a jegyzőfürt a szívhajom miatt?

— Igen, de könyörögjél és azt mondd, hogy Görgey nagyságos urral tudod bizonyítani, hogy semmi sem igaz a szívhaj-meséből.

— Azt is csak azért mondtam, mert már akkor tudtam, hogy a betéréséem miatt nem kapok lányt egész Újvároson.

Ugy a vádlott, mint a tanu fenntartották vallomásaikat s a királyi ügyész indítványára a törvényszék elrendelte Szabó Sándorné megeskését.

Szabó Andrásné és Csige Imréné, a meggyilkolt Kecskésné szomszédai azt adják elő, hogy Kecskésné mindig tisztességes, becsületes asszonynak ismerték. Szabóval soha sem volt szerelmi viszonya.

A tanu végigmeri alaposan és nem éppen szeretetteljesen Szabót és kielienti: — Igen, valóságos bilka volt. Hála Istennek, most már egy kicsit lepadt.

Dobi Bálintné és Nagy Lajos lényegtelen vallomása után dr. Görgey Márton vármegyei tisztiorvos hallgatja ki ezután a bíróság. Előadja, hogy tíz évvel ezelőtt Balmazújvároson községi orvos volt és kezelte a Szabó-családot is. A vádlott anyja agyvelőgyulladásban halt meg évekkkel ezelőtt, az őcse pedig, aki a napokban felakasztotta magát, egyszer agyhártyagyulladászt kapott. Arról nincs tudomása, hogy Szabó Sándor epilepsziás lett volna. A Szabó-család, a leghatározottabban állítja, egyáltalában nem terhelt.

Varga Miklós, Varga Antal, dr. Forrai Péter és Jónán Aladár lényegtelen vallomása után a bíróság letétette az esküt a kihallgatott tanukkal, majd Kesserű Lajos törvényszéki elnök a főtárgyalás folytatását délután öt órára tűzte ki.

A fogházörmester vallomása

A délutáni főtárgyalást fél öt órakor nyitotta meg dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnök. A megnyitás után dr. Altdorffer István királyi ügyész indítványozta, hogy hallgassa ki a törvényszék Kiss Ferenc fogházörmestert, aki azt a bizonyos cédulát a gyilkos fűrdetése alkalmával megtalálta. A törvényszék ezt el is rendelte. Kiss Ferenc örmester ezután eskü alát vállta, hogy július 29-én délután négy óra táiban szokásszerűen megfűrdeték Szabó Sándort, aki amikor a csizma lehuzása közben észrevette, hogy a cédula kiesik, ijedten kapott utána. Az örmester is észrevette a dolgot, felemelte a cédulát, elolvasta és megkérdezte, hogy miért írta ezt Szabó azt válaszolta, hogy ez csak figyelmeztető írás arra, hogy mit kell majd tennie, miután a gyilkosságot elkövette. Kétszer is hangsúlyozta, hogy a cédulát a gyilkosság előtt írta meg. — Szabó azonban a fogházörmester vallomása után is fenntartotta, hogy a gyilkosság után írta. A bíróság Kiss Ferencet megeskette vallomására.

Az apa drámai találkozása gyilkos fiával

Ezután az utolsó vádpontra nézve hallgatták ki Szabó Sándort, aki tagadta, hogy két évvel ezelőtt ő Hegedűs József mezőőrt bántotta volna. A kihallgatott tanu azonban rábizonyították a vádat. Kihallgatták ebben az ügyben Szabó Sándor apját, Szabó Bálintot is, aki azonban csak a nacionalistáját mondta be, majd kielientette, hogy fia ügyében nem akar vallani. Ekkor drámai jelenet következett. A vádlott felugrott a székről és zokogva kiáltotta az apjának:

— Csak mondjon el mindent, amit akar és tud.

— Én fiam, nem szólok semmit, — mondta az öreg Szabó és heves zokogásra fakadt. — Hiszen mit ér ugyanis egy apa vallomása?!..

— Menjén csak maga haza, apám, — kérlelte őt a vádlott. Közben azonban Kesserű elnök figyelmeztette, hogy nem lehet itt így beszélgetni. Amit mondani akar azt mondja meg nyíltan. Ekkor Szabó Sándor a következőket mondotta:

— Azt szeretném, méltóságos elnök ur, — hogy hazamenjen az apám. Mert mit és hol töltené itt az éjszakát, jobb, ha hazamegy.

Az elnök engedélyt adott Szabó Bálint távozására, mire Szabó Sándor megegyeztet megszólalt:

— Még valamit kérek, méltóságos elnök ur. Szeretném megkérdezn, hogy miért halt meg az őcsem?

Ekkor Szabó Bálint ismét sírásban tört ki és úgy válaszolta:

— Felakasztotta magát. Öngyilkos lett.

— Miért?

— Azt nem tudta senki. Levelet nem hagyott hátra.

Szabó Sándor most már nem

tudta türtöztetni magát és felugrott a helyéről, kitárt karokkal odament az apához, átölelte és mind a két arcán megcsókolta.

— Menjén maga haza, apám. Mi már nem látjuk többé egymást.

Az orvosszakértő elmondja, hogyan szimulálta a vádlott az örültséget

A drámai jelenet után a törvényszék az orvosszakértők előterjesztéseit hallgatta meg. Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos a bonctegyzőkönyv alapján mondott szakvéleményt, majd dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár, elmeszakértő terjesztette elő hatalmas, nagy gondal kidolgozott véleményét. Ebben hangsúlyozta, hogy hónapokig tartó megfigyelés után sem lehetett megállapítani, hogy Szabó Sándor degenerált vagy elmebajos volna. Teljesen normális és beszámítható, bár morális szempontból meglehetősen alacsony színvonalú. A fogházban butának és almebajosnak tetette magát, de kiderült, hogy ez csak szimuláció volt. Apatikusan viselkedett, senkit sem ismert meg, sőt több alkalommal az arcát a saját ürülékével is bemaszatolta. Néhány centiméternyire a szeme elé tartott nyitott tenyér ríjját sem tudta megszámolni, a hangos beszédet nem hallotta, de ugyanakkor meghallotta a suttogást is, ha neki celszerű volt. Két centiméterre sem akarta meghallani az óra ketyegését. Azt sem tudta, hogy Kicsoda Horthy Miklós, mi az a Magyarország és hol van Budapest. Később azonban teljesen megváltozott és felhagyott a szimulálással. Beszámítható volt a gyilkosság előtt is.

Tejesen bebizonyított nyert az előre megfontolt szándék mondotta az ügyész

Ezután a védőügyvéd bizonyításkiegészítést indítványozott, de a törvényszék az indítványt elutasította. Ezzel a bizonyítási eljárás teljes befejezést nyert és következnek a perbeszédék.

Dr. Altdorffer István királyi ügyész hatalmas jogi tudással felépített, gyönyörű beszédében igazolta meg a vádirathoz foglalt vádlott. Rámutatott arra, hogy a vádlott előzőleg minden alkalommal teljes beismerésben volt, de ezeket a vallomásait a főtárgyaláson indokolatlanul visszavonta. Nem nyert beigazolást a tanúkihallgatásokból megállapíthatóan az, hogy a gyilkos szerelmi viszonyt folytatott Kecskés Sándornéval s csak súlyosbítja a helyzetét az, hogy a legpiszkosabb módon bemocskolta a halott áldozatának még az emlékeit is. És mindezt kétszáz pengőért. Megzöbentő emberi gonoszság, amelyre még eddig alig volt példa a bűnügyek történetében.

Majd rámutatott arra, hogy az előre megfontolt szándék most már száz százalékosan bizonyítva van, nemcsak az asszonnyal, hanem a két gyerekkel szemben is. Ez az eset világszerte ismét példát ad az előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölésnek. Végül a súlyosbító körülményeket sorolta fel: alias vagyoni célzat, három áldozat, a brutalitás, azt, hogy ártatlan gyerekeket gyilkolt. Az ilyen ember semmi szánalmat és kegyelmet nem érdemel. A legsúlyosabb büntetés kiszabását kéri.

Ma hirdet ítéletet a bíróság

Utána dr. Sonnenwirth Lajos védőügyvéd terjesztette elő a végbeszédet, amelyben enyhítő körülmé-

nyeket sorolt fel. Hangsúlyozta, hogy szerinte a premeditáció egyáltalában nem állapítható meg. Ezzel fejezte be a beszédét: Elég volt már négy halott; hármat ő ölt meg, az őcse felakasztotta magát s most jöttön a halálos ítélettel a hatodik áldozat?! — E szavakkal a gyilkos Szabó Sándor artikulálatlan hangon szinte felgyöngyölt.

— Ó Isten, Isten!..

A védőügyvéd legvégül kegyelmes ítélet kimondását kérte.

A perbeszédék elhangzása után dr. Kesserű elnök megkérdezte a vádlottat, hogy az utolsó szó jogán akar-e valamit mondani. Szabó Sándor sírva válaszolta: — Nem mondok én semmit!..

Az elnök ezután enunciatlta, hogy a főtárgyalást félbeszakítja és folytatását ma, csütörtökön reggel tíz órára tűzte ki, amikor is az ítélet kihirdetésére került a sor. A két szuronyos a meghilincselt gyilkost ismét visszavezette a zárkába.

Bleriot képviselő akar lenni

Páris, február 10.
Louis Blériot francia repülő, aki 1909-ben elsőnek repülte át a La Manche csatornát és a világhaborn idején hadirepülőgépeket gyártott Franciaország számára, képviselőjelölt akar lenni, hogy a kamrában Franciaország repülővédelmét sürgesse. Szerinte Franciaország két év alatt önmagát fosztja meg ettől a hathatós harci eszköztől, ha nem fordul kellő gondot a hadirepülés fejlesztésére és repülőgépek beszerzésére.



Mi történnék a debreceni hőforrással?

Kaptuk a következő levelet: Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur! Nagyon kérem, szíveskedjék kitűnő lapjuknak „Forum” rovatában leadni alábbi soraimat.

A nagyerdei hőforrással kapcsolatban szeretnék néhány gondolatot közölni, mint régi debreceni orvos, aki már több, mint két évtizede fejtek ki praksist ebben a városban. Engem a hőforrás ügye elsősorban orvosi szempontból érdekel s annak a megoldási lehetőségét kutatom, hogy a nagyközönség miként juthat leg hamarabb és a legcélszerűbb áldozatok vállaltásával a forrásvíz gyógyerejének élvezéséhez? Nézetem szerint nemcsak hiba, hanem egyenesen vétek is lenne bürokratikus kényelemmel kezelni ezt a kérdést, hiszen minden elmulasztott napért kár. A gyógyhatású melegvízre szoruló debreceniek már évtizedek óta hordják a pénzt külföldre, vagy más városokban levő magyar gyógyfürdőbe és éppen ezért mindenképpen a közönség érdekében áll, hogy Debrecenben maradjon az a pénz, ha már a Teremtő megajándékozta a várost egy olyan hőforrással, amely perceként 1200 liter 70 fok meleg forrásvizet nyújt. Azt hiszem, hogy a mai katasztrófa gazdasági viszonyok nem teszik lehetővé sem a városnak, sem a teljesen bizalmatlan magántőkének, hogy a forrás kihasználására gazdasági építkezést indítsanak, éppen ezért a reális lehetőségek keretén belül kell minél előbb megkeresni és megtalálni a legmegfelelőbb megoldást. Igen sok kollégámmal és ismerőssémmel beszélgettem az elmúlt napokban erről a kérdéstről és szinte kivétel nélkül azt a felfogást vallottuk, hogy a forrás hasznosításába be kell vonni a Margit-fürdőt, amelynek igen jelentékeny a befogadóképessége és azonnali orvosi, higiéniai szempontból is kifogástalan. Persze, a városnak és a közönségnek az érdekeit mindenképpen biztosítani kell az illatfészes tényezőknél, ha a Margit-fürdő igazgatóságával, mint magánvállalkozókkal tárgyalna, de a tárgyalás és a megegyezés lehetőségét nem szabad elmulasztani, mert ha a városra és a közönségre előnyös alapon létesítenék megállapodást, úgy nagyon rövid időn belül már a hőforrás gyógyhatású vizét élvezhetné a közönség. E megoldás mellett nem szabad figyelmen kívül hagyni a város nagyerdei strandját sem, mert a nyári hónapok alatt ott is értékesíteni lehetne a forrásvíz egy részét. Így aztán a gyógyhatású forrásvízből bőven jutna a nyári hónapok alatt a nagyerdei strandnak és bőven jutna egész éven át a Margit-fürdőnek, ami nem csekély mértékben emelné Debrecen idegenforgalmát is. Egy-két év múlva orvosilag is tökéletesen ellenőrizhetjük majd a fürdő gyógyhatásának mértékét és irányait s ha úgy látjuk, hogy a melegvíz különösen értékes gyógyászati szempontból, akkor minden bizonnyal jelentkezni fog a magántőke és hajlandó lesz a Nagyerdőn nagyszabású fürdőszanatórium-lep építésére is vállalkozni.

Soraim leköléséért köszönetet mondva, vagyok Főszerkesztő Ur híve: Dr. V. J.

Teriessze a Debreceni Újságot

Szele György és Halász Miklós vették át az Ebredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportjának vezetését

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Az Ebredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja kedden délután hat órakor a Kálvin-téri gyűlésteremben rendkívüli közgyűlést tartott Szele György alelnök vezetésével. A közgyűlésen, amelyen a debreceni ébredők színiültig megtöltötték a termet, egyetlen tárgyként dr. Szathmáry István elnök lemondása szerepelt, aki — mint ismeretes — egészségi állapotára való hivatkozással jelentette be távozását.

A közgyűlés honorálta az elnök kérését s annak kifejezése mellett, hogy

az őszi tiszttartó közgyűlésig dr. Szathmáry István, az egyesület országosan népszerű kiváló elnöke újra elfoglalhatja tisztségét, egyhangulag köszönetet mondott azért a nagyjelentőségű és áldozatos munkásságért, amelyet éveken keresztül az ébredő magyar gondolat érdekében kifejtett.

A rendkívüli közgyűlés ezután egyhangú lelkesedéssel az egyesület két alelnökét: Szele György egyetemi könyvtartást és Halász Miklós gazdasági akadémiai professzort kérte fel az elnöki teendők vitelére.

Ötven vagon buzát osztottak ki már Debrecenben az inségakció keretében

(A Debreceni Újság tudósítójától.) A szerdai tanácsi értekezleten dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok bejelentette, hogy a gazdasági ügyosztály kimutatása szerint december végéig 3182 mázsa városi buzát használtak fel az inségakció céljaira. A buza árát 16 pengő 63 fillér-

ben állapították meg s ezen a címen az inségakció 52,882 pengőt térít meg a városi házipénztárnak. Azóta a haszonbérletkötő által befizetett buzából felhasznált mennyiség elérte az ötven vagon, úgyhogy a kiadások lényegesen emelkedtek.

Benedek László professzor előadást tartott a legelőkelőbb osztrák orvosi egyesületben

Bécs, február 10.

A bécsi ideggyógyászok meghívására dr. Benedek László debreceni professzor a Wiener Verein für Psychiatrie und Neurologie erre a célra egybehívott ülésén, Wenckebach professzor klinikájának nagy előadótermében a bécsi orvosi körök lelkes érdeklődése mellett kedden este nagy tetszéssel fogadott előadást tartott. A kiváló magyar tudós előadását az általa felfedezett diagnosztikai eljárásnak szentelte, amely abból áll, hogy az agyvelő diganatainál és agyszérületek esetében az általa szerkesztett, automatikusan működő kopogtató-készülékek által zörejeket termel, — amelyeket erősítőberendezések útján pontosan kihallgat és a különböző hangtani eltérésekből következtetést von le a bántalom természetére.

Az előadás érdekességét még csak fokozta, hogy Benedek professzor tu-

dományos állításainak bizonyítására a hangosfilmet is felhasználta és erre a célra a berlini klangfilm egy egészen új, hordozható leadókészülékét bocsátotta a rendelkezésére. A zsúfolt terem előkelő szakemberekből álló közönsége rendkívüli, feszült érdeklődéssel kísérte az előadást, amelyet nagy elismeréssel fogadott s amelynek befejezete korossan és lelkesen ünnepelte a nagy nemzetközi hírnevű magyar tudóst. A bécsi tudományos társaság előadás után vacsorát rendezett Benedek professzor tiszteletére. A nagy tetszéssel fogadott tudományos demonstráció után Benedek professzor nagy örömmel emlékezett meg arról, hogy sikerült meggyőznie hallgatóságát eljárása használhatóságáról és örömeinek adott kifejezést afölött, hogy a magyar tudomány ügyét ebben a rendkívül előkelő tudományos egyesületben ezúttal is szorgálhatta.

Rásó István alispán megegyezést létesített a balmazújvárosi iskolák megnyitása ügyében

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Hirt adunk már arról, hogy a bezárt balmazújvárosi református iskolák ügyével legutóbb foglalkozott a közigazgatási bizottság és a miniszter felkérésére Rásó István alispán értekezletet hívott össze, amelyen a balmazújvárosi egyházak, valamint a politikai község képviselői arról tanácskoztak, hogy mi módon lehetne megnyitni az iskolákat.

Az értekezleten, — hála Rásó alispán odaadó fáradozásának, — olyan megállapodás jött létre, amely előreláthatólag végérvényesen megszünteti azt az állapotot, amelyet „balmazújvárosi kulturbotrány” cím alatt emleget az ország sajtója. Az egyházak ugyanis szolgalmi joggal átadják a községnek az iskolákat, a magyar és német református egyházak egy-egy tanító lakást is bocsátanak a község rendelkezésére, a község átvállalja a tanítók összes személyi járandóságait és ezzel szemben megkapja az állami fizetés kiegészítést.

Az ügyet még egy rendkívüli közigazgatási bizottsági ülésen is letár-

gyalják, azonban ez nem fogja hátráltatni az ügy megoldását.

Az iskolák megnyitásának az volt a legfőbb akadály, hogy az egyházak már fát sem tudtak beszerezni. Rásó alispán most utasítást adott, hogy az iskolákat azonnal meg kell nyitni. A fát egyelőre hitelben veszik meg, azután majd e'dől, hogy az egyház, vagy a község fogja-e az árát kifizetni.

A Debreceni Újság—Hajdúföld munkatársa kérdést intézett Rásó István alispánhoz a Hajdúsámsonban előfordult iskolabezárás esetére vonatkozólag, amelyről a következőket volt szíves mondani:

Sámsonban az történt, hogy a jegyző, mint presbiter tette azt az indítványt a presbiteriumban, hogy az egyház az iskolát nem tudja fenttartani és mivel az egyháznak aláírt váltókért a presbitereket mintegy harmincezer pengő erejéig végrehaltották a bankok, zárják be az iskolákat és ezt a körülményt hozták a felettes hatóság tudomására. Most az a helyzet, hogyha az egyházi hatóságok tudomásul veszik ezt

a bejelentést, akkor kezdjük ott az egész ügyet, ahol Balmazújvárosban. A sámsóni iskolák jelenleg is be vannak zárva.

En nekem egyébként az az álláspontom, hogy a község ne vegye át az iskolákat, de adjon azoknak nagyobb segílyt. Az egyházaktól ugyanis nehezebben lehet megvonni az állami hozzájárulást, mint a községtől.

Mint az alispán nyilatkozatából kitűnik a sámsóni eset meglehetősen kiszínezett formában került a közigazgatási bizottság elé és így a sámsóni főjegyzőt az iskolák bezárásáért semmiféle felelősség nem terheli.

Az állam nem hajlandó portalanítani a vámospércsi utat

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Az érkező lakosság és maga a város is több ízben kérte már, hogy a vámospércsi utat az a részét, amely lakott területeken halad keresztül, az állam építtesse át, illetőleg csináltasson oda portalan burkolatot. Az állam erre több ízben is ígéretet tett, most azonban a kereskedelmi miniszter értesítette a várost, hogy az utzakasz átépítése egyelőre elmarad.

A város viszont ragaszkodik a portalanításhoz és ezért a polgármester utasítást adott, hogy valahányszor az állam gondoskodik a vámospércsi ut portalanításáról, az ut tulajdonos ellen tegyék meg a kihágási feltüntetést.

Edgar Wallace meghalt

London, február 10.

Aggasztó jelentés jött Edgar Wallace állapotáról Hollywoodból. Felesége, aki visszatért Londonba, hogy férjének egy szindarabját lássa a bemutatón a „Maestic” színháznál már elutazott Amerikába, de féltő, hogy már nem fogja férjét életben találni. Wallace azért utazott Hollywoodba, hogy közreműködjen egy művének hangosfilm scénáriumán. A vilánegyedben vett lakást és szorgalmasan dolgozott, míg az influenza le nem verte lábáról. A betegség kétoldali tüdőgyulladásba ment át és a kezelőorvosok katasztrófától féltek. A nagybeteg kedd óta eszméletlen, ismételt oxigén alkalmaztak, de az állapota annyira válságos, hogy életbenmaradása kétséges. A láz 104 Fahrenheit fokra szökött fel.

A késő éjszakai órákban Hollywoodból érkezett jelentés szerint Edgar Wallace, az ismert regényíró meghalt.

NAGYSZALLODA

„IMPERIAL”

GRAND HOTEL

Budapest, VII., Rákóczi-ut 90.

1 perc a Keleti pályaudvartól.

Legmodernabb berendezésű első rangú családi szálloda. 152 szoba üdög-meleg fűtővízzel, központtűtéssel, telefontal, elsőrendű olcsó étteremmel.

Alap igazolt előfizetői 20 százalékkal kedvezményben részesülnek

Főbb mint ötvenötmillió pengővel emelkedett decemberben a magyar bankok betétállománya

Budapest, február 10.

A bankbetétek mostani állásáról jól informált helyen a következő tájékoztatást adták:

Bankzárlatok erősen mecsökkenett a pénzügyi betétállománya. Ez a betételvonás azonban december hónapban örvendően megszűnt. Ebben a hónapban pedig a pénzügyi betétek állománya december havában 526,4 millióról 536,4 millióra emelkedett. Még erőteljesebb volt a folyószámlabetétek szaporodása, amennyiben a november havi 692,4 millió pengőről 745,5 millió pengőre emelkedtek. Az összes betétállomány tehát a budapesti pénzügyi betétek december havában 55,7 millió pengővel gyarapodott.

A Pénzügyi Központ kötelekbe tartozó vidéki pénzügyi betéteknél a takarékbetétek 284,2 millióról 275 millióra csökkentek ugyan, viszont a folyószámlabetétek 50 millióról 51,8 millióra emelkedtek. Az egész országban az összes betétállomány december havában 1553 millió pengőről 1608,7 millió pengőre emelkedett, úgyhogy

az összemelkedés 55,7 millió pengő egy hónapban. De nemcsak a betéteknél mutatkozik javulás, hanem a bankzárlat óta teljesen szünetelő hitellezés is megindult újból egy a fővárosban, mint a vidéken. Ez kitűnik abból, hogy a vidéki pénzügyi betétek váltótárcája december havában 811 millió pengőről 816 millióra növekedett. Hogy pedig a vidéki pénzügyi betéteknek a fővárosi intézetek hitellel ismét rendelkezésre állanak, az megállapítható abból, hogy a vidéki intézetek visszszámítolási tárcája az előző lényeges visszaesssel szemben december hónapban 411 millió pengőről újból 415 millióra emelkedett.

Csökkent a múlt héten a bankjegyforgalom

A Magyar Nemzeti Bank bankjegyforgalma a február 7-iki kimutatás szerint a január 1-i forgalommal szemben 11,3 millió pengővel csökkent. E csökkenést a váltótárca apadása idézte elő. A váltóesedékek összege az elmúlt üzleti héten 11,4 millió pengővel haladta meg a benyújtások összegét. Az ércéskészlet 1,5 millió pengővel csökkent. Az államadósság törlesztésére 3,8 millió pengő fordított.

A 33-as bizottság elfogadta az ügyvédek helyzetének javításáról szóló igazságügy-miniszteri rendeletet

Budapest, február 10.

A 33-as bizottság Juhász Andor elnöklésével szerdán délután ülést tartott, amelyen a kormány tagjai közül gróf Károlyi Gyula miniszterelnök, Zsitvay Tibor, Bárdi Károly, Frigyes és Purgly Emil miniszterek vettek részt.

Temesváry Imre előadó ismertette a részvénytársaságoknak és szövetségeknek az 1931. évi üzleti évről készített mérlegekre vonatkozó rendeletet, amelynek lényege az, hogy a tőzsdén jegyzett értékpapírok az 1931. évi július 1-ét megelőző tőzsdéi árfolyam 10 százalékos csökkentésével vehetők fel a mérlegben. A bizottság a rendeletet tudomásul vette.

Az előadó ezután ismertette a bérletviszonyok megszüntetése tárgyában fogorvosok végrehajtási eljárás szabályainak módosításáról szóló rendeletet, amelynek az a lényege, hogy ha az 1920. évi pengő törvény a felmondást érvényesnek mondja ki a kiűrtésre 30 napnál hosszabb időt nem szabhat. Azokban a városokban, ahol a végrehajtások lebonyolításával megbízott miniszteri biztos hatásköre kiterjed, a miniszteri biztos a kiűrtésre határozatot adhat.

Wolff Károly kifogásolta, hogy a rendeletet a kormány akkor terjeszti a bizottság elé, amikor már kibocsátotta és így tárgyaltan, hogy a bizottság foglalkozzék velük. A bizottság a rendeletet tudomásul vette.

Az előadó ismertette a lakásépítési, üzlethelyiségi, iroda- és egyéb helyiségek bérének havi részletekben történő fizetéséről szóló rendeletet, amelyet a bizottság szintén tudomásul vett.

Örfly Imre ismertette ezután a közmegegyezésről eljáró ügyvédek és egyéb személyek részére a bíróság előtti eljárásokban megállapított díjak, ügyvédi, jóléti célokra módosításáról szóló rendeletet. Az országos hitelvédő egyesületi eljárási díjak 10 százalékát is át kell engedni

majd szociálpolitikai célokra. Ezeknek a díjaknak 60 százalékát az ügyvédek kapják, 40 százalékát pedig a budapesti kereskedelmi és iparkamara.

Zsitvay Tibor igazságügy-miniszter rámutatott arra a katasztrófális helyzetre, amelyben az ügyvédség annak kövekeztében jutott, hogy a súlyos gazdasági viszonyok az ügyvédi kereseti lehetőségeket nemcsak csökkentették, hanem szinte megszüntették. Igen nagy azoknak az ügyvédeknek a száma, akik még a kamarai illetéket, vagy az ügyvédi járulékot sem tudják megfizetni. Ilyen helyzetben a kormánynak az a kötelessége, hogy az ügyvédi karnak, mint a magyar társadalom jelentős tényezőjének segítséget nyújtson. A segítségnek az a módja, amellyel a rendelet tervezte, az állami semmivel sem terheli meg.

A segítség abból áll, hogy azok az ügyvédek, akik közmegegyezéses kövekeztében keresethez jutnak, ennek egy kis részét ügyvédi jóléti célokra adják át. Ugyanez az elv érvényesül abban a rendelkezésben is, hogy a hitelvédő egyletek is átadják a kényszerregezési eljárásnál befolyó díjak egy kis részét a kényszerregezési eljárásban tulajdonképpen az ügyvédi kartól vonják el a keresetet. Előkészítés alatt van egy újabb rendelet, amely a kényszerregezési eljárásban az ügyvédségnek nagyobb munkakört biztosít, de egyúttal az eljárási díjakat csökkenteni fogja.

Az igazságügy-miniszter felszólalása után a bizottság a rendelettervezetet tudomásul vette.

A pénzügyminiszter beszéde és több felszólalás után a bizottság ülése véget ért.

Morvay Zsigmond közjegyzői Újpeste helyezték át

Budapest, február 10.

A m. kir. igazságügy-miniszter dr. Morvay Zsigmond debreceni közjegyzőt Újpeste helyezte át

A hercegprimás főpásztori szózata a katolikus magyarsághoz

Esztergom, február 10.

Serédi Jusztinián bíboros hercegprimás idei körlevele most jelent meg, amelyben a főpásztor szózatot intéz a katolikus társadalomhoz.

A hercegprimás a katolikus magyarságot Krisztus követésére, a szenvedések eltűrésére buzdítja a feltétlenül bekövetkező jobb jövő reményében. — Meggörnyedünk a kereszt sulya alatt, — mondja a pásztorlevél —, de aki előttünk viszi keresztjét, erő sugároz felénk példájával. Vajjon nem szükségesek-e ennek a világnak, a könnyelmű és anyagiakra épült önzésnek a mai idők ostromcsapásai? Nem kell-e talán nagyon is kemény és keserű orvosság nagy sebeinkre? Nem beteg-e ez a világ, amely bizonyos országokban az élelemre és ruházatra szükséges dolgokat elpusztítja, hogy azok árát fenntartsa, ahelyett, hogy az emberi nyomorúság enyhítésére használná fel Isten adományait. Milyen beteg a világ lelke! Ha tehát a most annyira szenvedő világ nem érti meg szenvedéseit, ez onnan van, mert vakságában nem ismeri sebeit. Az a

nép, amely a szenvedéseket békével tűrte, még sohasem veszett el, mert a türelem olyan lelki erőt fejlesztett benne, hogy az ellenség, éhség, hódítás és minden más csapás közt is hatalmassá edzette lelkét. Ma ebben a világban, ebben a hazában olyan könnyörülők és a kereszt hordozásában annyira kézségesnek kell lenni, anynyi kötelességet kell vállalnunk a szenvedőkkel, hogy e kötelességből jó keresztény, jó hazafi ki nem vonhatja magát, ha csak némi jutalomra és elnézésre is számít Istentől és ha csak valamennyire is óhajtja, hogy felebarátja és önmaga előtt némi becsülete legyen. Vállalnod kell, ember, a súlyos szeretet munkáját, vállalnod kell az öntudatos lemondást a konzisztenciáról, az álláshalmozásokról és kényveskedéséről és minden gonosz érzéséről. Jegyezd meg, hogyha elzárkózol az irgalom elől, akkor már készül számodra a jövőendő kereszt, amely sokkal terheesebb lesz, mint amilyent önként vállalnál. Jegyezd meg, hogy a szenvedés keresztje a győzelem jele is.

Japán végső erőfeszítésre készül Sanghainál a kínai erődök ellen

London, február 10.

Újabb jelentések szerint a japánok ma folytatták óriási erőfeszítéseiket a Vuszung-erőd elfoglalására. Mára nagyarányú tervet készítettek elő, amelynek végrehajtásával végleg le akarják törni a kínai ellenállást. A japánok 33 hadihajót koncentráltak az erőd körül. A hajóraj parancsnoka kijelentette, hogy az erődöt ma feltétlenül el akarja foglalni. Sanghai elé napról-napra újabb külföldi hajók érkeznek számuk most már túlhaladja a százat.

Pekingi híradás szerint Mandzsuriaiban heves összecsapásra került sor a japánok s kínaiak között Kin-Csu közelében. A harcok során ezer kínai esett el és 1200-at a japánok foglyul ejtettek.

Sanghai körül most nyugalom van. Ezt azonban vihar előtti csendnek tartják. Mindkét tábor védelmi vonalait javíttatja. A következő 48 óra belül várják Japán végső erőfeszítéseit, amellyel ki akarja szorítani Sapeyhből a kínaiakat. Ma nagyobb japán csapatok szálltak meg a Jang-Cse folyó partját. Japánból érkező utasok jelentik, hogy utközben a tengeren 12 Sanghai felé haladó japán csapatszallító gőzöst láttak.

Páris, február 10.

Az Indo Pacific-iroda jelentéi Pekingből, hogy híre jár, miszerint február 12-én Mukdenben új kormány alakítására kerül sor. Egyébként a keletkínai vasuton ismét helyreállt a forgalom és a csatlakozás Szibéria felé.

Mussolini ma jelenik meg kihallgatáson XI. Pius pápánál

Vatikánváros harangzugással fogadja a Duce-t

Róma, február 10.

Benito Mussolini miniszterelnök február 11-én kihallgatáson jelenik meg a XI. Pius pápánál. Vatikáni utján a miniszterelnököt Olaszország szentszéki követén kívül elkíséri az igazságügy-miniszter, továbbá a miniszterelnökségi és a külügyminisztériumi államtitkár, a miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője és a szentszéki követség tisztikara. A kihallgatás a pápa koronázásának jubileumi előestjén s a laterani szerződés évfordulóján történik.

Mussolini — írják a lapok — harangzugás közepette lép majd be a Vatikánvárosba. Amikor a Damasus-udvarban kiszáll autójából, a pápai udvar szertartásmesterei és más nemesi fogadják a miniszterelnököt akit a svájci gárda kíséretében egészen a pápa lakosztályáig vezetnek. A pápai terem bejáratánál a Kelemen-teremben Monsignore Caccia Domignoni pápai kamarás, valamint több prelátus és nemes fogadja Mussolinit. A pápai gárdák utiában tisztelognak Mussolininak

A pápai lakosztályban Serafini kormányzó üdvözlöli a Vatikánváros nevében a Duce-t. Ez rendkívüli kitüntetés, amelyet még külön felvettek a jegyzőkönyvbe, mert a Vatikánváros kormányzója és főtanácsosa eddig csak fejedelmek látogatásainál volt jelen. Ezt a külön kitüntetést azért vették fel a jegyzőkönyvbe, mert Mussolini nagy érdemeket szerzett az egyház és az állam kibékülése körül s mert a Duce látogatása ennek a történelmi eseménynek évfordulóján történik.

Maga az audencia a pápa magánkönyvtárában lesz. Az audencia végén Mussolini bemutatja kíséretét pápának. Utána a Duce meglátogatja Pacelli bíboros-államtitkárt, s megtekinti a bazilikát, ahol Monsignore Pellizzo pápai titkár és a kanonokok testülete fogadja. A bazilika megtekintése után Mussolini a sekrestyén keresztül hagyja el a templomot; ez a kijárat a hercegi vendégek és olyan személyek részére van fentartva, akiket különösképpen ki akarnak tüntetni.

Hírek

1932 február 11. Csütörtök.
Prot.: Bertold. Kath.: K. Mária ny.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranyangyal” Bánó Andor Piac-u. 50. „Nap” Tolnay Imre Piac-u. 1. „II. Bákóczy” Arany S. A. örökösai Széchenyi-u. végén. „Bocskay” László József Cegléd-u. 22. „Tisza” Jónap Aladár Magoss György-tér 9.

Előfizetőinkhez!

Lejelentem arra, hogy a lap előállítására tetemes költségek emészt fel. Felkérjük mindazon igen tisztelt előfizetőinket, akik hátralékban vannak, hogy a hátralékot sürgősen beküldeni sziveskedjenek. — Postafeliratok befizetési lap száma 2478.

Tisztelettel:

a KIADÓHIVATAL.

IDŐJÓSLÁS

A szél gyengülésével még továbbra is hideg idő, főként az ország déli felében havazás.

— **Doktorráavatás.** Ma délután 12 órakor lesz az első doktorráavatás a szemeszterben. Ma délután Rassoovszky Kálmán piarista tanárt a bölcsészeti, Ecsedi Pált és dr. Balogh Antalt a jog, Gergely Ferencet, Ehrenfeld Sándort és Mózes Zoltánt az orvostudományok doktorává fogják avatni. Az avatást az egyetem teljes tanácsa végzi.

— **Dr. Lázár Béla Debrecenbe érkezett.** Dr. Lázár Béla, a budapesti Ernszt-muzeum igazgatója, a jeles műtörténész tegnap városunkba érkezett. Ma, csütörtökön előadást tart az egyetem népszerű főiskolai tanfolyamán Mányoki Ádámról, akiről az utóbbi időben hatalmas műve készült el, a református barokk megvilágításában. A kiváló műtörténész debreceni szereplése iránt nagy az érdeklődés és értesülésünk szerint dr. Lázár Béla előadását a műértő közönség szívesen fogadja, köztük több közéleti vezető szerepet játszó egyéniség is meghallgatja. A vetített képek előadás 6 órakor lesz a város háza közgyűlési termében.

— **A debreceni Tanári Kör** pénteken 5 órakor ülést tart a ref. gimnáziumban. Felolvas vitéz dr. Bessenyei Lajos igazgató az egyéniség neveléséről.

— **Február 21-én rendezik meg Debrecenben a Washington-émléknappélyt.** Hírt adtunk már arról, hogy Washington centennáriumát országsszerte meg fogják ünnepelni. A debreceni Washington György-émléknappély megrendezésére dr. Vásáry István polgármester a Népszavú Főiskolai Tanfolyamot kérte fel, amely február 21-én rendezik meg a Washington-émléknappélyt. A polgármester intézkedése folytán az összes iskolákban is meg fognak emlékezni Washingtonról.

Ólmot, mosott rongyot vesz

lapunk kiadóhivatala, József kir. herceg-utca 16.

Megalakul Debrecenben a Magyar Nemzeti Szövetség

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Ismeretes, hogy a Magyar Nemzeti Szövetség hosszú évek óta áll élén annak a nemzetmentő munkának, amelyet a Magyar Nemzeti Szövetség báró Perényi Zsigmond elnöki irányítása mellett az ország területi integritásának visszaszerzése érdekében kifejt. Az egyesület a külföldi kulturális államokban nagyarányú propagandát fejt ki s nagyrészt ennek köszönhető, hogy a trianoni békediktátum igazságtalanságait ma már a legtöbb olasz, francia, amerikai stb. vezetőpolitikus felismerte.

A Magyar Nemzeti Szövetségnek Csonk Magyarországon csaknem minden városban megvan a maga jól kiépített szervezete s minthogy legutóbb a szövetség Debrecenben járt titkárnál rendkívül sok tag jelentkezett, rövidesen itt is megalakul a MNSz csoportja. A megalakulás eszméje odáig ért, hogy szerdán délután 6 órakor a Ker. Liga József kir. herceg-utcai székházában dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, udvari tanácsos elnöklésével összeült a szervező-

bizottság. Többek között megjelentek: Sasztina Jenő felsőházi tag, a Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, dr. Rugonfalvi Klás István, dr. Kovács Andor, dr. Darkó Jenő egyetemi ny. tanárok, Serly Gusztáv kormányfőtanácsos, vezérigazgató, vitéz Berényi István ny. ezredes, Nagy Jenő bankigazgató, dr. Tatay Zoltán tb. városi tanácsnok, árvaszéki ülnök, dr. Bige Géza tb. vármegyei főügyész, ügyvéd, dr. Thuróczy István ny. MÁV titkár, Szabó József ny. százados, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszerkesztő és mások.

Az értekezleten dr. Thuróczy István ismertette a vidéki osztályok alakulásának feltételeit. A jelen voltak egybangu lelkesedéssel kimondták, hogy csatlakoznak az országos egyesülethez s egy szűkebbkörű bizottságot küldöttek ki az alakuló közgyűlés előkészítésére és a tisztikar jelölésére. A szűkebbkörű bizottság tagjai dr. Haendel Vilmos vezetésével dr. Darkó Jenő, dr. Kovács Andor, dr. Thuróczy István, dr. Bige Géza és vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály lettek.

Felrobbant egy munkás kezében a karbidlámpa és összeroncsolta az arcát

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Súlyos szerencsétlenség történt tegnap délelőtt a központi egyetem építési munkálatainál. Kovács István 31 esztendő s napszámú a főépület egyik pincéjében karbidlámpavilágítás mellett valamit keresett. A lámpát a kezében tartotta és ma délután egészen föléje hajtolt. Hogy ezután mi történt, nem sikerült pontosan megállapítani. Tény az, hogy Kovács István kezében a lámpa felrobbant és repeszdarabjai az

arcába furódtak. A szerencsétlen ember arca, de különösen az orra teljesen összevoncsolódtott, azonkívül súlyos égési sebeket is szenvedett.

A napszámot a mentők részcsesítették első segélyben, majd beszállították az orr- és gégeklinikára, ahol azonnal ápolás alá vették. Állapota rendkívül súlyos.

A szerencsétlenség okának megállapítására a rendőrség megindította a nyomozást.

Hirtelen meghalt a zsidógimnáziumban egy VI. osztályos leány

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Szerdán reggel fél 8 órakor a zsidó realgimnázium leánytársaságában összeesett, és félórával később a belgyógyászati klinikán meghalt Kelemen Erzsé, a gimnázium hatodik osztályának macántanulója. A fiatal, életvidám diákány fél 8 óra előtt néhány perccel jókedvűen lépte át a gimnázium küszöbét és egyenesen a társalgóba sietett, ahol hirtelen rosszul lett fogta el, majd elvesztette az eszméletét és látszólag élettelenül terült el a földre. Azonnal kihívták hozzá a mentőket, akik késedelem nélkül beszállították a belgyógyászati klinikára. Néhány perccel később már a műtő-

asztalon fekvűt, de mielőtt a reszszulét okát megállapíthatták volna, meghalt. Holttestét — tekintve, hogy a tragikus sorsú fiatal diákány szülei Hajdudorozson laknak.

— Fábán hitbőzségi főjegyző lakására szállították. Valószínű, hogy Kelemen Erzsé holttestét felboncolták, hogy a nála okát megállapíthassák. Nem lehetetlen ugyanis, hogy a fiatal leányka a maga, vagy mások gondatlanságának lett az áldozata, esetleg öngyilkosságot követett el, bár erre semmi oka nem volt.

A leány szülei, akiket táviratilag értesítettek, tegnap este érkeztek Debrecenbe.

— **A Tiszántúli Szépművés Céh értekezlete.** A Tiszántúli Szépművés Céh ma, csütörtökön délután hat órától az Ujságíró Clubban tartja rendes heti összejövetelét. Az összejövetelen előterjeszti az elnökség a Tiszántúlon

tartott előadások szép eredményeit, tárgyalás alá kerülnek a többi tiszántúli bemutatók tervei is, valamint a Debrecenben tartandó előadások ügye is.

Csak bevált minőségekben

Damasztáruk nagy választéka

Ágynemű -- Asztalnemű -- Törülköző

Kardos Lászlónál

Pénze a legjobb befektetés.

— **Dugulás és aranyeres hántal.** mak, gyomor- és bélzavarok, máj- és és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűvíz, naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a **Ferenc József** víz alhasi megbetegedések esetében gyorsan s mindig enyhén hat. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

ANYAKÖNYVI HIREK

Házasságok: Dudás István fm.— Jánosi Zsuzsánna, Beké Barna gyógyszerész—Kardos Klára, Gyöngyössy Ferenc magánhivatalnok—Pataki Anna, Feldmészter László malomtulajdonos—Farkas Ella, Szabó Sándor bankpénztárnok—Nagy Margit, Bárony István cipészsegéd—Kovács Julia, Ormós István bentes—Mészáros Erzsébet, Tóth Kálmán kereskedősegéd—Tóth Erzsébet.

Születések: Bagosi János kocsis fiú, Sándor, Horváth István cipész fiú, István, Vágó Gyula mérnök leány, Anna, Maginka Mihály kocsis leány, Ilona, Goldberger Áron kereskedő leány, Lilla, Iván Gábor fm. fiú, Gábor.

Halálozások: Nagy Sándorné Korma Eszter ref. 43 éves Géza-utca 26. Szécsényi István ref. 81 éves Árpádtér 6. Csonka Józsefné Erdei Julia ref. 35 éves Nyil-utca 91. özv. Herceg Jánosné Szatmári Julla ref. 50 éves Földi-utca 22. özv. Kulló Demeterné Mikó Borbála ref. 87 éves Cséki Bálint ref. 1 hónapos Arany János-utca 36. Kőrösi Irén ref. 7 éves Temető-utca 12. Czifli Mihály ref. 72 éves Rásó György-utca 1. Mille Józsefné ref. 25 éves Vasuti-sor 15.

— **Felülfizetések az újságírók Görbe éjszakájára.** Az újságírók Görbe éjszakájára tiszteletlegyek megváltásával felülfizettek: Debreceni Jenő 5 P. Tamásy Géza dr. 5 P. Dr. Parjéssy Mihály 3 P. Dr. Balogh Gyula 5 P. Dr. Mező Sándor 3 P. Nyírbogdányi Petroleum és Gombosi Zoltán 10 P. Székely Adorján 5 P. Markovics Árpád 5 P. Bánó Andor 5 P. Dr. Márton Gábor Haiduszoboszló 5 P. Csomor Gyula 2 P. dr. Leveles Imre 5, dr. Ménes Lajos 5, dr. Révi Nándor 3, dr. Kuthy Sándor 5, Czegléd András 10, dr. Hegedűs Jenő 10, Vigh János 5.50, dr. Nagy István 5, dr. Berényi István 5, Lux Arnold 5, Lukács Jenő 4, N. N. 3, dr. Brunner Lajos 3 P.

— **A Szent Erzsébet nőegylet** február 12-én, pénteken este 6 órakor tartja gyűlését a római kath. gimnázium tanácstermében, melyre a tagokat ez uton hívja meg az Elnökség.

— **Egyelőre nem burkolják tovább a Kölcsey-utcát.** A Kölcsey-utca lakosai kérelemmel fordultak a városhoz, hogy az utca burkolozását folytassa. A polgármesteri értekezleten megállapítást nyert, hogy fedezet nem áll rendelkezésre és ezért a kérelmet el is utasították.

— **Órlási érdeklődés nyilvánul meg a ref. főgimn. VIII. a) osztályának irodalmi ünnepélye iránt.** Február 13-án, szombaton délután 4 órakor rendezi a ref. főgimn. VIII. A. osztály irodalmi ünnepélyét. Olyan változatos és érdekes, amellyel értékes a könyvismertető műsorok kevesnek bizonyultak s újabb műsorokról kellett gondoskodni. Ezután kéri a rendezőség a közönséget, hogy ha jó helyet akar biztosítani magának, minél előbb jelentse be jegyigénylését a gimnáziumban Borsay László VIII. a) o. tanulóval (II. emelet, olvasó), valamint d. e. a 11 óráig tízpercben Gőnczy Sándor VIII. a) o. t. pénztárosnál a kapus szobája előtt.

Lakbörmoratóriumot kérnek a szociáldemokraták

Györki Imre dr. törvényhatósági bizottsági tag önálló indítványt adott a városi közgyűléshez. Az indítványban kéri, hogy a törvényhatósági bizottság írjon fel a kormányhoz és kérje a lakbérleti rendelkezések sürgős megváltoztatását, a kilakoltatások azonnali beszüntetését. Mindazoknak, akik munkanélküliek és állástalanok, adjanak lakbörmoratóriumot, a kormány pedig a moratóriumos lakások után adjon adófizetési halasztást. — Írásuknak megfelelő szükségességük miatt melyekben elhelyezhetők azok is akik nem tudnak lakbért fizetni. Az érdekeltek bevonásával a lemondott viszonyoknak megfelelőbb lehet az állapotukat meg és állítsa nek fel egy lakbörvezető bizottságot. Végül csökkentsék a háztulajdonosok városi és állami közterheit.

Halálragázolta a gazdasági vonat

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Tiszafüred határában fekvő pusztahidvégi tanyán halálos szerencsétlenség érte Török György 48 éves urasági bérest. Török a tanához vezető vasuton három vagon fát szállított. A nagy hidegben fézni kezdett a vagonban és megnézni közben le akart ugrani a sínek mellé, hogy gyalog kísérelje tovább a lassan haladó vonatot. Ugrás közben azonban megcsuszott és a sínekre zuhant. A következő pillanatban a kerekek keresztül mentek rajta. A szerencsétlen ember súlyos bordatörést, belső sérüléseket és koponyatörést szenvedett. Azonnal elvesztette az eszméletét és a tanyabéliek ilyen állapotban találták rá vérbenfagyva a sínek mellett. Segíteni azonban már nem tudtak rajta. Rövid idő múlva behalt a sérüléseibe.

A Baross szövetség közgyűlése

A Baross Szövetség hatalmas sereg-szemléjét ez évben február 14-én tartja Budapesten a Vigadó nagytermében. A nagyszabású elnökválasztó közgyűlés találkozója lesz közéletünk minden számottevő tényezőjének, ahol a hazafias szellemű magyar kereskedelem és ipar fogja követelni a jogos érdekeinek megvédését és megbecsülését.

A nagyszabású ünnepség Hovszky János kormányfőtanácsos, fővárosi tanácsstag elnöki beiktatásával kezdődik, mely után a megjelent előkelőségek tiszteletére díszbéd lesz, amelyen a Városi Színház hangversenyt ad. — Ugyanaznap este a Városi Színházban hangversenyt rendeznek a „Hamburgi menyasszony” előadásával. Az ünnepségeken való részvétel 12-ig bejelentendő vitéz dr. Dávid Géza helyettes elnökénél Piac-utca 7. sz., telefon 2078. Ugyancsak itt lehet megkapni a vasúti félárújegy váltására szolgáló igazolványokat, amelyek Budapestig és visszaútra érvényesek.

Hisszük, hogy ezen a kimagasló közgazdasági megmozduláson a debreceni hazafias iparos, és kereskedő-társadalom számos tagja is részt vesz.

3 szobás lakás

előszoba és mellékhelyiségek kládó Garay-utca 25. Értekezni lehet: déli fél 1 és fél 2 óra között. A nap többi időszakában József kir. herceg-utca 16. Telefon 23-48.

Színház Mozi

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Február 11-én, csütörtökön délután 3 órakor zóna előadás: **Porcellán**, vígjáték, este 8 órakor: **Cserebogár sárga cserebogár**, operett.

Február 12-én, pénteken este 8 órakor, premier C (20) bérletben, Sarkadi Aladár vendégfelléptével, szigorúan csak felnőtteknek: **Szeretem a feleségem**, operett.

Február 13-án, szombaton d. u. 3 órakor, a legolcsóbb zóna helyárakkal: **Harapós férj**, operett. Este 8 órakor, Sarkadi Aladár vendégfelléptével, szigorúan csak felnőtteknek: **Szeretem a feleségem**, operett. Éjjel 11 órakor: **Jobb, mint otthon**, Sarkadi Aladár vendégfelléptével.

Agyszélhűdés érte László Gyulát

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Tegnap délelőtt városszerte nagy megröbbenést keltett az a hír, hogy László Gyulát, a Csokonai-színház kitűnő művészt Bika-szállóbeli lakásán agyszélhűdés érte. Az általános szeretetnek és közmegegyezésnek örvendő színész kedden este 11 órakor ment fel a lakására, ahol valószínűleg azonnal rosszul lett, mert másnap délután az ajtó béli, de közvetlen az ajtó mellett találták meg eszméletlenül állapotban. Azonnal kihívták hozzá a mentőket, akik beszállították a kórházba. Innen Kardoss Géza színgyógyító tegnap délelőtt az idegklinikára vitte, ahol dr. Benedek orvosprofesszor vette ápolás alá. Megállapítása szerint a krízis csak három-négy nap múlva várható. Pillanatnyilag nem kell katasztrófától tartani, de féltő, hogy ha javulni fog is László Gyula állapota, élete végéig béna és néma marad.

Csokonai színház

MA, csütörtökön este 8 órakor ha jól akar mulatni, ha sokat akar kacagni okvetlen nézze meg **ERDÉLYI MIHÁLY**, a „Lehullott a rezgőnyvárja” és „Mit susog a fehér akác” kitűnő szerzőjének a bemutatón nagy sikert aratott legújabb sláger operettje.

Cserebogár sárga cserebogár-t
Halló! Figyelm!
Péntek, szombat vasárnap este **SARKADI ALADÁR**

a főváros kedves komikusának 3 napos vendégjátéka.
3 órai szüntelen nevetés.

Szigorúan csak felnőtteknek!
SZERETEM A FELESÉGEM, és szombaton éjjel 11 órakor közkívánatra a multkori vendég-szeretlenség alkalmával állandó viharos kacagást kiváltott **JOBB, MINT OTTHON** (bohózat).

Siessen jegyét bizalmas!
Délutáni előadások:
Csütörtök d. u. 3 órakor, a legolcsóbb zóna helyárakkal!
PORCELLÁN

Szombat d. u. 3 órakor, a legolcsóbb zóna helyárakkal!
HARAPÓS FÉRJ operett.

Vasárnap d. u. 3 órakor, vasárnap d. u. olcsó helyárakkal.
MAYA operett.

LILIAM

(Molnár Ferenc színművének filmváltozata az Urániában.)

Akik tegnap este végig nézték Molnár Ferenc Liliomának filmváltozatát, azzal a jóleső érzéssel hagyták el a mozgósínházat, hogy végre egy amerikai darab, amelynek rendezője — bármennyire hihetetlennek lássák is — szigorúan ragaszkodott az író elgondolásához és így sikerült elérnie, hogy a kitűnő művészi felépítés mellett irodalmilag is elfogadhatót nyújtott. Egvedüli hibája a darabnak, hogy hiányzik belőle a hamisítatlan pesti jobban mondva városligeti légkör. Ezt azonban nem szabad zokovenni. Elvégre Amerikában készült a film. A szereplők egytől egyig megállják a helyüket.

A figyelemreméltó darabot pompásan összeválogatott filmriport egészítette ki.

Mozik műsora

Csütörtök, február 11.

VIG-SZÍNHÁZ 5-7 és 9 ó	Nebántsvirág hangoszenés filmoperett Óndrával a főszerepben
URANIA 7 és 9 ó	Liliom. hangos színmű. fős.: Hobart, Estele Taylor, Charles F.
APOLLO	SZÉNET

RÁDIÓ

A budapesti rádió csütörtöki műsora:

9.15: A Budapesti Koncert Szalonzenekar hangversenye. 12.05: Gramofonhangverseny. 4: Thury Mária mesél a gyermekeknek. 5: Németh József: A torna természetese. 5.30: A Budapesti III. ker. Török Dalkör hangversenye. Karnagy Rezik Béla-Zongorán kísér Tolnay László. 6.10: Angol nyelvoktatás. 6.40: Az 1848-49-es magyar hadak seregzelemléje. Vitéz Berkó István előadása a m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyezred zenekarának közreműködésével. 8.40: Időjelzés. hírek. 8.50: Hangverseny. Közreműködik Kabos Ilonka (zongora) és Zsámboki Miklós (gordonka). Zongorán kísér Polgár Tibor. 9.50: zalaegerszegi Horváth Rezső és cigány zenekarának zenéje a Bodó kávéház-ból. Közben 10.10: Időjárásjelentés. 10: Galdi Béla jazz zenekarának hangversenye a Gellért-szállóból Vig Miklós énekszámával.

SPORT

Fedettpálya verseny

A debreceni m. kir. Fazekas Mihály reálskola „Turul” sportköre 1932 február 14-én az intézet tornacsarnokában délután 3 órai kezdettel kerületi középiskolai ifjúsági és senior atlétikai versenyt rendez a következő feltételekkel:

Versenyszámok: 1. Magasugrás helyből ifj. és középiskolai. 2. Magasugrás. 3. Bakugrás. 4. Függeszekedés. 5. Rudmászás. Magasugrás helyből senior. 7. Magasugrás. 8. Bakugrás. 9. Függeszekedés. 10. Rudmászás.

A versenyszámok sorrendje: 5, 10, 1, 6, 3, 10, 2, 7, 4, 9, 3, 8, 4, 9. A versenyen a Magyar Atlétikai szabályai érvényesek.

Nevezési zárlat: 1932 február 12. nap délután 6 órája. A nevezéseket Hadházy Dezső testnevelési tanár címére kell a zárlatig beküldeni.

Tét: Személyenként és számonként középiskolai és ifjúsági számokban 50 fillér. A tétet a nevezési zárlatig

Hadházy Dezső testnevelési tanár címére küldendő.

Díjazás: Minden középiskolai és ifjúsági versenyszám győztese vésett kisézüstöt, II. közép bronz, III. kis bronz érmet IV—V. helyezett különböző sportkönyv jutalmat nyer. A senior számokban I. nagy ezüstöt, II. kisézüstöt, III. közép bronz, IV. kis bronz érmet nyer. A II. díj 4. a III. díj 7. a IV. díj 10. az V. díj 13 induló esetén adatik ki.

— A Békessy Vívó Club ház verse nye. A vívóclub 11-én délután 6 órai kezdettel rendez meg a szezon harmadik kard-házversenyét. A verseny igen érdekesnek ígérkezik, mert a változó szerencsével szereplő favorit vívók mind elindulnak, így dr. Nagy, Viki, Király, Benedek, kik közül az elsőség kérdését csak a pillanatnyi diszpozíció fogja eldönteni. Minden esetre szép vívós vívásban lesz része a vívósport iránt érdeklődő közönségnek. A versenyt megelőzőleg, 5 órakor választmányi gyűlés lesz. A verseny iránt érdeklődő közönséget szívesen látja a rendezőség.

KÖZGAZDASÁG

A fagyhírek megszállították a terménytöszdét

A gabonaüzlet megnyitásánál élénkebb üzlet volt a határidőpiacon és a búzánál, valamint a rozsnál nagyobb áremelkedések voltak. A márciusi és a májusi búzánál 20—22, a márciusi rozsnál pedig 35 fillért tett ki a javulás a tegnapi záróárfolyamokkal szemben. Nagyobb fedezésvásárlások voltak azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy az éjjel 8—10 fok hideg volt az országban. Attól féltek a jelentések nyomán, hogy nagyobb kár keletkezhetik a hótakaró nélküli vetésben. Az aggodalom azonban csakhamar megszűnt, mert a déli órákban több helyről azt jelentették, hogy havazásra hajlik az idő és hogy kissé enyhült a hideg időjárás. E jelentések után a búzánál úgy márciusra, mint májusra 24—26 filléres árcsökkenések keletkeztek, a márciusi rozsnál pedig körülbelül 30 fillér ment visszendőbe a mai nyereségből. A májusi tengeri és a liszt ára alig változott.

Határidőüzlet: Buza március 12.94—95, május 12.74—75, rozs: március 13.21—23, május 13.95—98.

Készruüzlet: Buza: tiszai 77 kg 12.20—13. 78 kg 12.35—13.15, 79 kg 12.50—13.30, 80 kg 12.60—13.40, fűszai, jászai, dtuh 77 kg 11.60—11.85, 78 kg 11.75—12, 79 kg 11.90—12.15, 80 kg 12—12.25, pestv., bácskai 77 kg 11.85—12.10, 78 kg 12—12.25, 79 kg 12.15—12.40, 80 kg 12.25—12.50.

Rosz: pestv. 12.90—13. egyéb rozs 12.90—13, tak. árpa I. 16.75—17, tak. árpa II. 16.25—16.50, felv. sörárpa 18—22, egyéb sörárpa 17.50—18.25, zab I. 22—22.50, zab II. 21—21.40, tengeri 14.35—14.50, egyéb tengeri 14.40—14.60, korpa 12—12.20.

Debreceni termény- és takarmány-árak

Buza 10.30—10.50 (holetta), rozs 10.50—10.70 (holetta), árpa 15.50—16, tengeri 12.60—13, lucerna 8—10.50, száma 6—0.50, búkköny 6.50—7, száma 1.60—2, cukorrépa 3—3.30

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Bírói árverésen elárverezek 1267 pengőre becsült ingókat, ugymin butorokat, bundát, zongorát és könyveket stb. 1932 február 11-én délután 6 órakor Debrecen, Csapó-utca 10. sz. alatt a becsértéken alul is, de kétharmadánál olcsóbban nem. Debrecen, 1932 január 19. Tilhanyi Vilmos, végrehajtó.

Apróhirdetések

Állást kereső nők

Fiatal
asszony, szépen mos, vasal, úri házakhoz ajánlkozik. — Címe: Fele K.-né, Vigkedvő Mts. 32. 194

Betöltendő állás nőknek

Úgyes
fiatal bejárónőt délutáni munkára keresek Hortobágy-utca 13. 452

Cseremegondozás
ban jártas nő, aki kevés házimunkát is végez, azonnal felvétetik. Augusztia szanatórium. 970

Butorozott szoba

Butorozott szoba azonnalra kiadó. Ispóty utca 13. 215-a

Különbejáratu
vagy 2 utcai szoba butorozva vagy butor nélkül kiadó. Péterfia 19. sz. 675

Kiadó lakás

3 szobás
lakás, előszoba és mellékhelyiségek kiadó Garay 26. Értekezhetni lehet déli fél 1 és fél 2 óra közt.

Kiadó
március 1-re két szoba, előszoba, fürdőszoba, garzon lakás butorozva vagy anélkül. — Miklós-utca 41. II. lépcső. 680

Egy
szobás lakás 1-től kiadó. Veres-ú. 13. 679

Modern
négy-, három- és két-szobás lakások kiadók Csapó-utca 59. 678

Központban
egy nagy és kis udvari szoba előszobával, halom-utca 20 P kiadó. Egy-2. 681

Kiadó
május 1-re családi ház bérlő a házban egyetől lakhatk. Csillag-utca 82. sz. 682

Különbejáratu
földszintes utcai szoba, előszobával, mely irodának, rendelőnek, vagy lakásnak is alkalmas, május 1-től kiadó Hunyadi-ú. 24. sz. tulajdonos

Villalaks,
6 szobás, szép parkkal májusra kiadó. Komlóssy-ut 12. sz. 319

Kiadó
azonnal 2 szoba, konyha, összes mellékhelyiségekkel. Garai-utca 28. 981

Háromszobás
lakás, egy butorozott szoba kiadó. Szent Anna 22. I. em. elől. 666

Két
szoba, előszoba és konyha kiadó, azonnal elfoglalható. Rákosi-Jenő-utca 5. (volt Király-utca) 443

Kiadó
4 szobás udvari lakás fürdőszobával, szép udvarban. Rákóczi 8. 653

Háromszobás
szuterén lakás olcsón kiadó. Árpád-tér 47. 651

Két különbejáratu
szoba, irodának alkalmas, kiadó Rákosi Jenő u. 5. (Király u.) 444

Kiadó
2, 3 és 4 szobás modern lakás Péterfia-Thaly Kálmán-ú. sark. 524

Kiadó
4 szobás komfortos, modern emeleti utcai lakás Batthyányi-utca 10. szám alatt május 1-re. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 567

1200 pengőért
központi fűtéssel I. emeleten 3 helyiségből álló, főként irodának alkalmas lakás kiadó. Érdeklődni Ferenc József-ut 34. szám alatti könyvkereskedésben lehet. 482—A

Két-háromszobás
utcai földszintes és egy földszinti lakás minden mellékhelyiségekkel, modern, parkettes, fürdőszobás május elsejére kiadó. Értekezhetni ugyanott a házfelügyelővel, Simonffy-utca 13 alatt 55

2200 pengőért
központi fűtéssel I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás ingyen használatra kiadó. Érdeklődni: Ferenc József-ut 34. szám alatti könyvkereskedésben. 482A

Ajánlat

Figyelem!

Sokan nem ismerik még a régi Papp Gyula féle gőzmosdót, hol mindig még a békebeli jó munkát készíti helyben saját műhelyében. Szalkai-utca 3. sz. 522

Szegedi

paprika különlegesség állandó nagy raktára. Lindenfeld. Degenfeld-tér 7. 84

Jó házikoszt

egy kihordásra, mint bentfékezésre 60 fillér. Cím a kiadóban. 542

Törtaranyat,

legmagasabb árban veszen Haas Janka, Kossuth-utca 15., volt Simonffy-utca 7. 4693

Tüzifa.

szén vétele előtt érdeklődjön Fülöp és Prohászka cégnél Mester-ú. 28. 1513

Rozskenyér-

különlegesség kilója 30 fillér. Péksütemények naponta kétszer frissen kaphatók a Galamb sütőde ujonnan megváltt lerakatában, Püspöki palotában. — Zsurkenyér megrendelhető Uradalmi teljes tej literje 24 fillér. 664

Férfiállományok

vegyszerítés és vasalása 4.— P Weisz, — Arany János-ú. 9. 4492

Zálogcserélt.

lejárta is legtöbbet fizet, mindennemű ingóságok közvetítése, vétele, eladása. Csapó 16. kapu alatt. 647

Üzlet, műhely, raktár

Husszapályi

községben egy jóforgalmu fűszerüzlet és jogfolytonossággal kocsmá-üzletvezetőnek, 5 szoba, 2 konyha és még 1 üzlethelyiség, pince, magtár, egész ház udvarral kiadó. Érdeklődni: Barabás Mihály. Debrecen. Hunyadi 26. 668

Malom.

utcaiban és Diószegit-uton levő cca 2000 négyszögöl ingatlanok a rajta levő épületekkel együtt, gyárnak, vagy egyéb üzemnek igen alkalmas, eladó, esetleg február 1-ével bérbeadó. Fűszerkereskedelmi Rt., Piac-ú. 41. 526

Üzlethelyiség
külön műhellyel vagy raktárral azonnal kiadó. Rákóczi 8. 652

Traffik

részére bolthelyiség kiadó. Széchenyi 3. Értekezni: Szilágyinál. 976

Piac-utca 41. sz.

üzletházban cca 120 négyzetméter terjedelmű, 3 részre osztott egészben vagy részben azonnal kiadó. Érdeklődni: Fűszerkereskedelmi Rt.-nál. 24

Kiadó

a Debreceni Újság kiadó-hivatalának a földszinti helyiségekbe való költözésével a Kossuth utca 3 szám alatt az első emeleten két új szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923 A

Kiadó

Ferenc József ut 36. szám alatti régi posta épületben egy hatalmas raktárhelyiség. — Ajánlat írásban a m. kir. 447-ügyvezetőségénél nyújtandó be. 615

Üzlethelyiség,

utcai szoba, konyha, száraz pince kiadó — Csapó 90. 676

Kossuth utca

üzlethelyiség azonnal kiadó Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

Piac-utca 83.

és Király-utca sarkán levő, jelenleg butorüzlet által bérelt üzlethelyiség előnyös feltételek mellett kiadó. 915

Irodának

két szobás első emeleti udvari helyiség azonnal kiadó. — Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

Lakás és szoba kereslet

Magános

nyugdíjas hölgy keres egy szoba, előszoba, mellékhelyiségekből álló lakást, gyermektelen, csendes udvarban. Leveleket „Örök lakás” címmel kiadóba. 664

Kereslet

Bérelnek

erős szerkezetű, jóhangú pianinót. Billtzer. Deák Ferenc 8. 980

Tejet veszek

a legmagasabb napiárban. Csokonai-utca 3. 978

Redőnyös

használt ajtót keresek megvételre. Kovács vas-üzlet. Bika mellett. 524

Ne tévessze szem elől, hogy apróhirdetése 2 reggeli lapban

a Debreceni Újság—Hajdúföld és Debreceni Független Újságban jelenik meg,

ha azt Kossuth-u. 3 sz. alatt adja fel.

Ha tehát alkalmazottat, vagy állást keres, lakása kiadó, avagy butorozott szobát keres, bármilyen eladó, vagy bármit venni akar adja fel hirdetését **KOSSUTH-UTCA 3. SZAM** alatt és meg fog győződni róla, hogy biztos eredményt ért el. Felvilágosítást telefonon a 21-41 szám ad.

Buzaajlat.

repceajlat, köleskeveréket egy kisebb, mint nagyobb mennyiségben megvételre keresek. Apafi-utca 20. 162 A

Könyvterjesztéshez
nagy ismerettségű, rendelkező bevezetett ügy-nőkök kerestetnek. — Nyolc pengő kanció feltétlenül szükséges. Gyakorlat nélküli azokkal nem tárgyalunk. Értekezni lehet délután 3—4 óra között Debreceni Újság szerkesztőségében. József kir. 1. 162 A

Oktatás

Világ-Jamboree
Gödöllőn. Debreceni cserkészek tanultok angolul, ugyszólván ingyen tánt „Helen Society”, Simonffy-ú. 11. 4967

Eladó állatok

Süldő
bergschiri mangalica keresztelés, 43 drb., — páronként 120 kgr. súlyban Kösélszeg 1. számú tanyaikon eladó. Szilvássy, ny. őr-nagy. 669

Gazdasági eszközök

1 drb.
13 lóerős Chanard Walker vontató traktor, azonkívül 1 drb. 5000 kg-os pótkocsi, mindkettő igen jó állapotban pótalkatrészekkel együtt jutányosan eladó. Fűszerkereskedelmi Rt., Piac-ú. 41. 27

Hangszer

Zongora,

kitűnő jó, rövid, jutányosan bérbeadó. Cím a kiadóban. 674

Birtok bérlet

Kiadó

3 és fél hold gyümölcsös, gazdasági épületekkel. Svetits-palota I., 2. 677

Bérbeadó

57 kat. hold onodó föld Látókép mellett új tanterülettel. Értekezhetni Kovács vasüzletben, Bika mellett. 554

Eladó ház

Adómentes

új ház 3 szobás lakással. 300 öl kerttel eladó. Jósika-ú. 7. 299

Eladó föld

Kismácson

42 holdas prima tanya birtok eladó. Értekezni: Ladányi, Piac u. 59. 214

Különféle

Mérnöki

vacsorán eicséréltem Sz. B. jelű kemény kalapomat, Tisza-palota, pályafenntartás. 650

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és lapkiadó vállalat nyomdájában. Felelős kiadó: dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató Nyomdavezető: Varga Endre.